Hypergeometrische Verteilung

Zufallsexperimente, deren Ergebnisse in Treffer und Nichttreffer eingeteilt werden kénnen,
nennt man Bernoulli-Experimente, wobei man dann davon ausgeht, dass das Experiment nur
ein Mal durchgefiihrt wird.

Fiihrt man Bernoulli Experimente (Treffer und Nichttreffer) mehr als ein Mal durch
(mehrstufig) und dndern sich die Trefferwahrscheinlichkeiten,
gilt fiir die Wahrscheinlichkeit von genau k-Treffern die Hypergeometrische Verteilung:
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die Klammern im Taschenrechner mit nCr tippen

n = Anzahl der Versuchswiederholungen (Stichprobe)
k = Anzahl der Treffer in der Stichprobe n
N = Anzahl der Elemente (Grundgesamtheit), aus der die Stichprobe genommen wird
K = Anzahl der Treffer in der Grundgesamtheit N

P(X = k) = Wabhrscheinlichkeit fiir genau k - Treffer der Zufallsgrofie X

X =ZufallsgroBe, die den Wert eines bestimmten k's annimmt

Grafisch konnte die Wahrscheinlichkeitsverteilung einer hypergeometrischen
Verteilung folgendermafien aussehen:
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Fiir Erwartungswert

u=E(X)] Varianz

o’ =V(X)

Erwartungswert:

Varianz:

Standardabweichung

und Standardabweichung

o = S(X)| bei hypergeometrisch verteilten Zufallsgrofien gilt:
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